



一道新能源车间内智能机器人正在工作。□ 范琛摄

从“黑大粗”到“智慧谷”的蝶变

——忻州市积极探索资源型城市智能化转型路径

今年4月12日,神达·华为云数据中心项目开工建设,标志着忻州市5G智慧矿山建设持续深化,煤炭先进产能占比将进一步提升;在定襄天宝集团远程控制室,3块大屏幕实时跳动着数据,“定襄法兰”价格指数正加速推动当地法兰产业的数字化进程;在一道新能源科技(忻州)有限公司的车间里,14GW光伏电池生产线正演绎着“黑灯工厂”的智能化奇迹——从原料投入到成品下线,全程无人化操作的生产线勾

勒出工业4.0的生动图景……

近年来,忻州这座因煤而兴、因矿而名的资源型城市,正以智能化为杠杆,撬动传统产业全局性变革。在“双碳”目标的时代坐标上,忻州以科技赋能重塑产业基因,用创新思维破解转型密码,推动传统产业焕发新活力,培育新兴产业增长极,书写着从“黑大粗”到“智慧谷”的蝶变传奇,为高质量发展注入强劲动能。

从“满身黑灰”到“智能掌控”的蜕变

提及忻州产业,煤炭一直是绕不开的标签。“过去下井采煤,浑身都是煤灰,整个人像从墨缸里捞出来似的。”一位老矿工的回忆,勾勒出传统煤炭产业的粗犷模样。

如今,在河曲县阳坡泉煤矿5G智慧矿山总控室里,工作人员身着洁净工装,通过远程操控设备即可对井下采煤机、液压支架实施精准控制,自动跟机、自动推溜、泵站自动补液等作业一气呵成,单岗作业模式彻底改写了传统采煤场景。

位于地下矿井的采煤工作面,液压支架正以0.8米的步距自动推进,煤机同步完成割煤作业。这套无人化作业系统的背后,是阳坡泉煤矿下井上全域覆盖的5G网络。安装在设备上的传感器矩阵实时采集矿压、设备位置等数据,通过5G工业互联网实时上传至地面调度中心,构建起“数据采集—智能分析—远程控制”的闭环管理体系。

同样在河曲县上榆泉煤矿,供电、压风、通风、排水、主运输等系统在综合自动化平台的支撑下,做到了在线监测与远程控制的深度融合。5G网络赋能下的“一键启停”系统让采煤掘进设备操控实现毫秒级响应——过去数百毫秒的指令延迟压缩至20毫秒,作业现场的高清画面与实时数据同步传输至地面集控中心。“现在工人坐在办公楼就能远程割煤拉架,彻底告别了井下恶劣环境。”综采队负责人说。

截至2024年底,忻州建成18座智能化矿井,智能化矿井产能占全市煤矿总产能比例达到55.12%。随着神达·华为云数据中心项目等智能化煤矿建设项目的推进,煤炭先进产能占比将持续提升。

智能化煤矿建设配套产业,同步在加速智能化转型。山西东昌实业有限公司作为一家生产煤机传送带的企业,投资900万元的智能化生产线已正式投入生产。这套生产线极大提升了生产效率,将单班产能从100件/天提升至100件/20分钟,标准化组装工艺消除了人工误差,保证了零件的统一尺寸。目前,该公司生产的输送机最长能做到6公里,带宽做到2米,滚筒直径可以做到2米。

传统制造业也在告别过去的“黑大粗”,在智能化转型中掀起阵阵波澜,推动产业发展新动能不断聚集。定襄县天宝集团远程控制室里,3块数据大屏构建起生产管理中心,左侧能源管理系统实时换算碳排放并对接碳交易市场,中间MES看板动态显示工序报工、库存损耗等核心数据,右侧物流看板追踪产量、出入库及订单进度。投资

2.23亿元的智能制造车间配备万吨级油压机与自动冲孔系统,单工位作业人数从4至5人减至2人,加工时间压缩至8分钟,“制造”向“智造”的跨越在这里具象化呈现。

“黑灯工厂”引领光伏产业集群发展

“黑灯工厂”又被称为智慧工厂,是不开灯也能进行自主化生产、所有流程均由智能机器人或自动化设备完成的现代化工厂。

伴随着一道新能源科技(忻州)有限公司落户忻州经济开发区,“黑灯工厂”这个经济名词也被忻州人熟知。“这真是不开灯也可以生产吗?有没有这么先进?”一位市民发出这样的提问。

该公司采用“AGV运输+机器人取片+在线AOI检测”的全自动化生产模式,从原料开盒到产品包装全程实行无人化、自动化生产。公司的AGV小车搭载行业领先的激光扫描技术,通过实时采集周边环境轮廓数据实现精准定位与动态避障,构建了厂区内外物料转运的“自动驾驶”系统。为支撑海量数据处理与智能决策,公司配备了高性能MES系统,该系统通过无线网络与AGV小车实现全时互联,实时汇聚设备状态、生产进度等多维度数据。作为智能调度中枢,MES系统基于全局产能模型动态生成最优物流方案,自动指令AGV小车完成上道工序下料至下道工序上料的全流程物料流转,构建了生产物流与信息系统深度融合的智能搬运体系。

成立于2022年8月的一道新能源科技(忻州)有限公司,是光伏行业领军企业一道新能源科技股份有限公司的全资子公司,主要从事高效光伏电池及组件的研发、制造与销售,同步覆盖太阳能发电技术服务、电池制造及太阳能热利用产品等领域。

一道新能源科技(忻州)有限公司有关负责人介绍说:“目前,2号厂房13条流水线已满产运行,1号厂房即将投产。公司坚持技术攻坚与绿色使命并重,自主研发的TOPCon4.0光伏电池量产效率已达26.7%,处于行业领先地位。未来,还将继续加大研发投入,力争2025年效率突破28%,三年内达到40%。”

据了解,这款光伏电池与传统电池片的差异在于需叠加一层超薄隧穿氧化层和一层掺杂多晶硅层。其核心生产难点在于隧穿氧化层厚度需控制在0.1纳米以内,生产时需将炉管内抽至真空状态并确保气流稳定。目前,生产设备从投料、氧化层覆膜到出料全流程均无需人工干预,可通过智控系统自主完成。

“以前的车间都是靠人工,不仅工作强度大,效率也

不太高。现在通过智能化操作管理,更加精准高效,确保了产品的高质量和一致性。”生产车间负责人介绍说。

一道新能源科技(忻州)有限公司落地后,充分发挥引领带动作用,有力促进了新能源产业集群的发展。其作为“链主”企业以商招商,现已吸引以沐邦高科为代表的单晶硅拉棒、光伏组件、光伏支架、新能源包装材料等企业落地,为产业发展注入新活力。下一步,忻州将聚焦单晶硅棒切片、电池组件、光伏支架、组件回收、硅料提纯等重点产业布局项目,推进千亿级光伏产业园区建设,推动光伏产业全链条发展。

“科技创新+人才赋能”激活智能化转型内生力

智能化转型的核心在创新,关键在人才。深谙此道的忻州积极搭建高端研发平台,以“科创驿站”为代表的创新平台正成为破解资源型城市科技短板的关键抓手。

自2024年1月运营以来,“科创驿站”吸引了中国农业大学、山西大学、山西农业大学、太原科技大学等7所高校的研发机构,以及诚迈科技、中条山研究院等单位入驻,建立起涵盖多个科研领域的实验室和研究基地。“共有33个科研团队260多名科技人员入驻,研究领域涉及光电传感、煤炭绿色开采、机械装备制造、新材料、现代制药、设施农业等。”忻州市科技局高新科科长卢建华说,“这些科研领域契合忻州产业实际,成果出来后,会提升忻州产业科技含量。”

一年来,入驻“科创驿站”的科研团队实施了17项科技攻关项目,获得省科学技术进步奖一等奖1项、中国机械工业科技进步奖三等奖1项,申请发明专利22个,成立的众创空间被认定为省级众创空间,转化成果创造经济效益2000余万元,构建起“研发在驿站、转化在企业”的创新生态。

博士工作(服务)站同步发力,43个站点涵盖医学、农业、数字经济等7大领域,集聚硕博高端人才100余名。12个博士创新站被认定为山西省博士创新站。

人才是创新的第一资源。忻州推动人才政策体系持续升级,“1+N”人才工作政策构建起人才培养、使用、评价、服务、支持、激励全链条体制机制。在人才政策的支持下,去年以来,忻州围绕新能源、高端锻造、大数据等产业发展方向,分赴上海、重庆等地开展“双招双引”活动,累计落地项目56个,与192名人才达成柔性合作,集聚相关产业人才2000余名;围绕教育、卫健、专业镇建设等重点领域,分赴北京、武汉、哈尔滨、长春、太原等地开展专



上榆泉煤矿智能调度指挥平台实时显示井下各作业面数据。□ 冯晓磊摄



天宝集团法兰储藏库房。□ 范琛摄

场引才活动,1460人签订就业协议,打造“职等你来·才聚忻州”引才品牌;围绕推进新型工业化,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,选聘2批29名“科技副总”服务民营企业高质量发展;围绕专业镇建设培育,新增定襄车工、黄酒酿造工、黄酒评酒师等技能培训及考证取证工作。

在人才生态构建上,忻州着力打造“有温度”的城市人才品牌,为优秀人才提供创新创业、政务快捷、健康管理等8方面18类人才服务,探索打造“桐欣商务区高端人才公寓+人才周转房+保障性租赁住房+青年人才驿站”全链条人才安居体系,组织开展人才工作者培训及省级高层次人才申报认定工作,让人才“引得来、留得住、用得好”。

从“汗水经济”到“智慧经济”,从“资源依赖”到“创新驱动”,忻州的转型实践证明,当传统产业插上智能化的翅膀,当新兴产业筑牢创新的根基,当发展沃土厚植人才的养分,一座资源型城市的蝶变之路必将越走越宽。

站在“双碳”目标与高质量发展的历史交汇点,忻州正以“智改数转”为笔,以“聚链成群”为墨,在转型发展的答卷上书写着属于新时代的精彩篇章。

杨峰雷



上榆泉煤矿深入推进智能化建设及环境提升改造。□ 范涛摄